
Změna množství hmoty v průběhu 
alterace 

(zachování množství imobilní složky) 



Jaký problém řešíme? 
 
Studujeme horninu, která prošla částečnou alterací v důsledku interakce s fluidem. 
Jsou zachovány zbytky primární horniny. Z primární horniny obsahující např. 3 složky 
došlo k částečnému odnosu (modrá složka) a částečnému přínosu hmoty (zelená 
složka). U této alterace máme důvod předpokládat, že veškeré množství červené 
složky bylo zachováno. Schéma ukazuje množství jednotlivých složek u primární a 
alterované horniny v jednotkách hmotnosti (např. gramech). Zajímá nás změna 
množství jednotlivých složek a celková změna hmoty, které budeme vztahovat ke 
100 g primární horniny.  

ochuzení 

nabohacení 

zachování obsahu 



Co známe a z čeho vycházíme? 
 
Známe chemické složení primární i alterované horniny, tj. koncentrace jednotlivých 
složek v hm.%. Informace o změně obsahu jednotlivých složek a celkové hmoty však 
zůstávají skryté, protože koncentrace složek primární horniny jsou vztaženy ke 100 g 
primární horniny, zatímco koncentrace složek alterované horniny ke 100 g alterované 
horniny.      

uvažujme ideální analýzy s 
totalem = 100 hm.% 

Vysvětlivky: 
m  hmotnost [g] 
c  koncentrace [hm.%] 
0 (horní index) primární hornina 
A (horní index) alterovaná hornina  
i (dolní index) i-tá složka horniny 
imob (dolní index) imobilní složka v hornině, 
v tomto případě jde o složku č. 2 



Co známe a z čeho vycházíme? 
I. Známe referenční hmotnost primární horniny (100 g) a její složení – koncentrace 

jednotlivých složek v hm.% (= g/100 g horniny). Tudíž známe i celkové původní množství 
jednotlivých složek v gramech.  

II. Identifikovali jsme imobilní složku. Její obsah v hornině během alterace zůstává zachován a 
je přímo roven její koncentraci v primární hornině.  

III. Z chemické analýzy alterované horniny známé také koncentraci imobilní složky i ostatních 
složek v alterované hornině.  
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Vysvětlivky: 
m  hmotnost [g] 
c  koncentrace [hm.%] 
0 (horní index) primární hornina 
A (horní index) alterovaná hornina  
i (dolní index) i-tá složka horniny 
imob (dolní index) imobilní složka v hornině, 
v tomto případě jde o složku č. 2 



Co potřebujeme spočítat? 
 
Abychom zjistili celkovou změnu množství hmoty během alterace, potřebujeme 
spočítat hmotnost alterované horniny mA. Potřebujeme také znát množství 
jednotlivých komponent v alterované hornině mi

A, abychom spočítali změny v jejich 
obsazích během alterace.   
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Jak to spočítat? 
IV. U imobilní složky známe jak její koncentraci v obou horninách, tak i její konstantní celkové 

množství. Koncentrace (c2
A) a celkové množství – hmotnost (m2

A) imobilní složky v 
alterované hornině jsou vztaženy přes celkovou hmotnost alterované horniny mA, kterou 
chceme spočítat. Je jedinou neznámou v rovnici, tudíž ji jednoduchou úpravou rovnice 
můžeme vypočítat:  
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